

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer, vasárnapon.

Előfizetési ár:

Hónapokra 3 frt = 8 korona, félévre 2 frt = 4 korona,
negyedévre 1 frt = 2 korona.
Egyes szám ára 10 kr. = 20 fillér.

Fellevő szerkesztő:

WITTINGER ANTA L.
Kiadó és laptulajdonos:
FRIGL GYULA.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadótulajdonos-
hoz. Feigl Gyula nyomdáshoz (városkör 81) írtassanak.
Nyilttér sora 40 fr. — Hirdetések nagyság szerint.

Posztóiparunk vége.

Hová jutunk mi köszegiek, ha ez tovább is így tart; mi lesz velünk, ha vállalatunk legjelentékenyebbjei megsemmisülnek s újabbak létrehozására nem rendelkezünk sem erkölcsi, sem anyagi erőnk felett!?

Mély megilletődéssel és nem minden aggodalom nélkül észleljük régóta, hogy városunk egyik legrégibb, messze századokba visszanyúló és sokáig virágzó iparága, a posztóipar rohamosan hanyatlak. A folyton fejlődő gyáriparral és a hazai közönség közönyével szemben a köszegi posztósok nem állhattak meg helyüket; a küzdelemben egyik a másik után bevonta vitorlát; meggyérült azoknak a száma, akik a hazai ipar terén nevet vívtak ki maguknak és becsületes keresetük révén idővel Köszeg lakóinak leghatásosabb tényezőivé küzdöttek fel magukat. Mindig hittük, erősen reménykedtünk, hogy ennek az éltető elemnek, a posztósoknak valamelyes oldalról segítségére lesznek s lehetővé teszik egzisztenciájukat; de csalódtunk. Az állam maga, a megye, egyes intézetek — bár elismerték a köszegi posztó kiváló minőségét — csak elvétve tettek itt megrendeléseket s indolenciájokkal megfosztották a már ugyanis küzdő iparosokat a megélhetés legszükségesebb föltételeitől. Kidőlt azután még a kicsi csoportnak lelke, Gábrfalvi József posztós, kinek korai elköltözése megfosztotta a végkimerülésbe esett vállalatot a szükséges orvosi tanácstól és gondos ápolástól, miképp elvesztésével most agoniában találjuk.

Sir a lelkünk, midőn látjuk, hogy mekkora közönyt készülnek az emberek egy százados iparág temetésére s megdöbbenve kérdezzük, hogy hát minek kell még jönnie, hogy fölrázzon bennünket közönyükből? Ha majd megütik pár hét múlva a dobot, mely a Gyöngyösvölgyi nagy szövőháznak elárvereztetését adja hírül, senki sem fog azon bánkódni; csak egy-két család, mely ez épületben szorgoskodott a mindennapi kenyérért, az fog keserűen kikelni a sors ellen. Mert közvetlenül és első sorban ez van érdekelve a ki ad többet szörnyű kiáltásánál, az ő kezéből hull ki a kenyér, míg mi majd csak találunk még harapni valót. Ámde — kérdezzük — ha a források így egyre-másra bedugulnak, jut-e majd később is lesz-e majd mit a tálba aprítaiuk szegény gyermekeinknek?

Legyünk tehát vigyázók s ne engedjük elveszni azt a mi van, sőt legyünk még azon is, hogy újabb keresetforrásokat biztosítsunk lakosságunknak, keresetforrást az ipar és kereskedelem terén.

Városunk jövő fejlődésének új alapot, új tápot kell adnunk. Régi erejét, büszkeségét e helynek virágzó ipara és kereskedelme biztosította. Ezek emelték más helyek fölé s polgárai ezeknek köszönhetik Köszegnek városá válnak emelkedését, virágzását és jólétét, valami történeti magasabb mozzanatait.

Az új kor csak az ipar által emelkedett fel arra a magaslatra, amelyen áll. Alig van korunknak egy eszméje vagy ténye, melynek a régi civilizáció nem adott volna már teljesebb kifejezést.

Csak egy van, amit nem ismer: a jogoknak és szabadságnak azt az általános társadalmi érvényét, melyet csak a szabad munka és ipar képes nyújtani mindenkinek. A szellem ama felsőbbisége, mely a testet s az anyagot uralma alá veti, teljes kifejezést nyer a szabad munka és ipar által az anyagi életben, midőn a nyers anyagot hasonlóan szellemével meghódítva, magának szolgáltatja. Ez által pedig egyszermind egyéni szabadságának és függetlenségének kezességét nyeri meg.

Ez képezi az ipartörténet magas etikai és politikai jelentőségét s valamint általában a hazára nézve, úgy Köszegnek is az irányít, mely képes nemcsak a múlt, hanem a jövő virágzásának is alapjait és föltételeit kijelölni.

A kath. polgári kör estélye.

A köszegi kath. polgári kör múlt vasárnap egyesületi helyiségeiben, a bálház termében énekkel, felolvasással és tombolával egybekötött körestélyt rendezett, melyvel az alap-zabályában érintett egyik feladatának felelt meg, bemutatkozván ezúttal a köszegi közönségnek. A rendezőségnek, melynek élén a kör elnökei kívül Eberhardt Gyula Kincses István Molnár Szulpic, urak állottak, sikerült az estélyvel összefüggő előadás műsorát olyan számokból összeállítani, hogy az egész valóságos attrakció volt s lefolyásában az ideiglenes legikerültebb mulatozások bizonyságot.

Szép közönség gyűlt össze fél 8 órára s a nagy teremben helyezkedett el, a nők székeken foglalva helyet, a férfiak ezek mögött állva. Elül, a színpad szokott helyén podium állott s mögötte tetszetős dekoráció fedte a falat. Valamivel a kitűzött időn túl férfiaktól

TÁRCZA.

Gyógyulás.

— A „Köszeg és Vidéke” eredeti tárcája. —

Írta: Wankóczy Ernő.

A fiatal asszony fárasztóan hásta magát össze s kereveten a szótól valami különös megindultással mondta:

— Hagyjuk ezt, Jenő; hisz elég időnk van még, róla beszélni.

A fiatalamban meglepetve tekintett rá, a sziáta kérőg, hogy ne beszéljen ilyen érthetetlenül.

Mert az érthetetlen, hogy közvetlenül a szép asszony válóperének befejezése után, hogy elérkezett az a pere, mikor ismét szabadon rendelkezhetik keszével, szívvel, az a pillanat, melyet a szép asszony oly epedve várt, hogy azt mondhasse Jenőnek: a szívem már rég a tied volt. — most tied vagyok egészen; azután a vállára borulva elárja boldogságát, hogy ismét kaogva, ugrálva, átölelve Jenő nyakát a vérpiros ajkait odapassza forrón, égetőn a selymes, fekete kis bajusz alá.

Igy kapszta el Margit, az érkező jó hírnök első perosit, melyek után oly epedve sóvárgott. És mikor elérkezett a várt idő s Jenő az esküvő napjának kitűzéséről kezd beszélni, akkor Margit összerázkodik, dideregni kezd, mint egy fázós iskolás leány s azt mondja, hogy máskor beszéljessünk erről. Azután sejtelmés hallgatásba merülnek, mintha félőnének a kijelentések következőkétől.

Margit lehajtva fejét, rózsaszín ponyvájának redőin babráll. Emlékezte végig fut első házasságának fájó

emlékei, annak a három évnek keserű óráin, mit egy leha, könyelű férfi oldalán végig szenvedett. Szíve, női érzése fellazadt a nemtelen bánásmód ellen s szabadulni igyekezett a győltöt kötélétől. Talán meggonodolanságot, soha helyre nem hozható vétkeket követ el végnő elkeseredésében, ha legválságosabb pillanataiban Jenő nem áll melléje, ki férfias jellemével s imponáló szilárdságával, becsületesen kimentette gyermekkori ismerőseit a válságos helyzetből.

A válopört megindította. Jenő vezette Margit ügyeit s míg a pör folyt a fiatal asszony nagyon sokszor szorult vigasztalásra. Jenőnek pusztán megjelenése lecsendesítette a szenvedélyes asszonyt s édes megnyugvás szállt zaklatott lelkébe.

A gyakori együttlétezt azt eredményezte, hogy egymásba szerettek s anélkül, hogy megvallották volna érzelmeiket, mind a ketten tudták egymás titkát. E pillanattól fogva érintkezésül bizalmasabb természetű lett, ami első sorban is abban nyilvánult, hogy keresztneveiken szólították egymást.

Közeledett a nyár s az üde asszonyka elhatározta, hogy a nyarat horvátországi birtokán fogja tölteni.

Ott a hol Kulpa völgyét a vasuti vonal szeli keresztül, regényesen tűnik szemünkbe egy miniatűr vadász-kastély, az erdős bérceknek egyik oldalán. Barna tetője kiválk a zöld lomboszat közül s ablakai kacérán, hívogatón tekintenek le a völgybe.

Ebbe az üde fészékbe vonult meg Margit, hol a szobaleányán s a házfelügyelőn kívül egyedül volt. Itt látogatta meg néhányszor Jenő a fentebb leirt jelenet is itt történt, midőn Jenő meghozta a hírt a fővárosból, hogy válopörtre be van fejezve.

Meleg augusztusi nap volt, melynek égető heve nem bírta behatolni a kastély zöld redőnyeiben. A fölig homályos, keuyelmes berendezésű szobában illatos, hús-

lég terjengett. Ebben a puha nőies fészékben ütek ketten a kétség fájdalmanak hatása alatt.

— — — Jenő felállt.

— Elmegyek. Ugy látszik nincs több mondanivalója. Igaz is. Ugye el van intézve, hát nem is lehet most már mondanivalója; hanem, én azért számár vagyok.

— Margit pirulni kezdő arccal, kellenetlen megletéssel tekintett rá.

— Mit beszél? — Üljön le, megfogom magyarázni. Jenő kedvetlenül rázza fejét, kalapja után nyúlt s egy pillanattal gondolkozás után azt mondja:

— Ha kedve van magyarázni, tegye azt levélben — s kifelé indult.

Margit felzárkótt helyéről s odaállt a fiatalember elé, miközben sirásló hajló hangon mondotta:

— Hát, ne menjen el! Miért akar itt hagyni most?

A következő pillanatban pedig szőke fejét a fiatalember széles mellere hajlva, keservesen szokogni kezdett, közben el-el csukló hangon rebogva:

— Maradj velem, ne menj el.

Jenő majdnem zavarba jött. Szerette volna tudni, hogy mit csináljon. Az a szép szőke fej ott pihent a mellett, a puha, meleg karnak bárszonyos érintését érezte a nyakán s nem tudott szabadulni. Egy ideig engedte csendesen ázni a gyermekek szép asszonyt, azután szelidén megsimogatta a haját. Margit feltekintett rá könyben uszó nagy szemekkel s kicsi édes száját nyitotta neki. Jenő nem sokáig gondolkodott, izmos karjaival fölemelte gyengédén, mint egy törékeny babát s hosszan csókolta a piros ajkakat. Mikor ismét leeresztette a földre, a baba asszonyka valahogyan meg volt nyugtatva.

— Ugye, most már nem megy el? — mondta akaratoss szelidéggel.

Kerteladás.

Egy a szőlőkhez közelfekvő kert szőlőültetvényekkel és pajtával, mely alatt pince is van, szabad kézből eladó.

A hely egészséges fekvésénél fogva a pajta alkalmas arra, hogy kevés költséggel nyaralóvá átalakítható.

Bővebb felvilágosítást ad

Markovits József
üggyved.

Valódi brünni posztoszövetek.

Egy vég 3 10 méter	frt 3.10 jó	Valódi Kiesel-Amhof Brünneben.
hosszu, teljes ültőny ára csak	frt 4.10 jó	
	frt 4.80 jó	
	frt 6.00 jobb	
öltöny ára csak	frt 7.75 finom	
	frt 9.00 igen finom	
	frt 10.50 legfinomabb	

Egy vég egy fekete szalonöltönyhöz 10 frt Felöltőszövetek, loden, peruvia, do-king, állami és vasuti tisztviselőknek való szövetek, legfinomabb kammgaru és cheviotokat stb. stb. küldi gyári áron a postos és szolidnak ismert

posztogyári raktár **Kiesel-Amhof Brünneben.**

Minták ingyen és bérmentve. Mintához szállítás.

Figyelemreméltó! A közönségnek fontos azt tudni, hogy a szöveteket közvetlen helyről való beszerzés esetén sokkal olcsóbban kapja, mint a közvetítő kereskedő útján. A Kiesel-Amhof brünni cég az összes posztókat valódi gyári áron küldi szét és nem számítja hozzá a magánvevőt annyira megkárosító ugynevezett szabóengedélyt.

Richter- és Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

Ezen liniment hazsír elöntölt az idő megpróbáltatásának mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító beőrzőként alkalmazatik közönségnél, csugnál, tagzsuggaknál és megfázéseknel és az orvosok által beőrzőlésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment névvel ismert, nem tikkos szar, hanem igazi sepező házi szer, melynek egy háztartásban nem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegekben árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Fürk József gyógyszerésznél Budapesten. Bevezetés alkalmával igen óvatosan legyen, mert több kisebb-értékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjelvénye mellett nem valódit utasítva vizsgálja.
BUDAPEST, F. U. 10. tér. Cs. és Kir. udvari színház, RUBELSTADT.



Egyesült Budapest fővárosi takarékpénztár.

Központi osztály: V. ker., Dorottya-u. 4. sz.
Budai osztály: II. ker., Fő-utca 2. sz.

Jozsefvárosi osztály: VIII., Kerepesi-ut 9. sz.
Terézvárosi oszt.: VI. ker., Andrássy-ut 2. sz.

Beüzeltelt alapítók: 3,500,000 frt nettó ez 12000 db 300 frt nettó rész. felsorva.

Tartaléktőkék:

Rendes tartalék	8,872,202 frt 45 kr.
külön	588,649 „ 33 „
Rendkívüli	300,000 „ — „
Összesen:	9,760,851 „ 78 „

Kölcsondot ad telekkönyvezett (fővárosi) ingatlanokra, és vidéki földbirtokokra köspénzben és záloglevelekben a beszálltók 50 százalékaig.

A zálogkölcson iránti kérvényekhez — melyeknek mintázatai a takarékpénztárnál díjmentesen átvételők — következő okiratok mellékelendők:

Földbirtokoknál:

- a) a legújabb keleti hitelesített teljes telekkönyvi kivonat;
 - b) a hitelesített kataszteri birtokiv
 - c) az adókönyv vagy adóhivatali bizonyítvány a fizetett adóról;
 - d) esetleg az ármentesítési költségek kimutatása;
 - e) az épületekre vonatkozó tűzkárbiztosítási kötvény.
 - f) az u. n. szomszédai bizonyítvány, vagyis községi bizonyítvány az iránt, hogy a kataszteri birtokivban felvett birtok mily hiteltelekjegységekben van felvéve.
- Kívánatos, hogy esetleg meglévő bírái beelőnek, adásvételi vagy bencsozások is mellékeltesenek.
- Készpénz kölcsönök rendszerint hat havi kölcsönös felmondás és a kamatoknak negyedévenként előlegesen leendő fizetésének kikötés mellett adnak. A kamatból a takarékpénztár és a kölcsönkerő közti megállapodás tárgyát képezi.
- A takarékpénztárnak 4¹/₂%-os záloglevelekben adott kölcsönök után tőkötörlesztés és kamat fejében 45 éven át évenként 5¹/₂%-ot fizetendő 1/2 évi előleges résletekben.
- A 4% -os záloglevelekben adott kölcsönök után tőkötörlesztés és kamat fejében 48 1/2 éven át évenként 5% -os részet fizetendő 1/2 évi előleges résletekben.
- A záloglevelek kölcsönös megállapított áron vételnek vissza.

As intézeti záloglevelek a tőzsdéi napi árfolyamon a takarékpénztár mind a négy osztályának pénztáránál kapnak.

Alapított 1858.

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPESTEN, VI. ker., Külső vár-ut 45. szám.

Sürgönczim: SZIVATTYUGYAR BUDAPEST.

GYÁRT:

mind-féle gőzgépet Schmidt-féle forgómotorokat (40% szomszáműművelés), petrolenum és benzinmotorokat. Keretfűrészeket, körfűrészeket és esertőröket. Gőzkazánokat, előmelegítőket, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. Mind-féle szivattyukat gőz-, szél- és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. Artézi kutfelepitményeket vasból. Tűzveskendőket és vízszállítókat, tüzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hőkéket és uthengereket. Egészségügyi szereket mint gőzfertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telegeket, pöczegödör tisztító készülékeket. Vas- és ércöntvényeket, harangokat. Kéményöntésű aczélfelelitű tüzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.

LÉTESIT: vízműveket, csatornázásokat, vízvezetek és légszszszerendezéseket, központi fűtéseket.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.

Pénzkölcsön

birtokra, házakra, gyárokra és gőzmalmokra elnöhetny betáblázása 40 évre 4 1/2 százalékra, 50 évre 4 százalékra, 2-ik és 3-ik helyű betáblázása 6 százalékra.

Pénzt

váltóra 5-6 százalékra 10,000 forintig gyors és diszkrét mellett szerezt, — valamint draga adóságot convertál, — ugyazintén váltót leszámítottat.

Schwarz Márton, Budapest, VII. Dob-utca 69.

Kitünő referenciákkal szolgálhatok.

Spanyol-bor nagykereskedés.



Vinador

Hamburg. Bécs.

Új védjegy veres nyomással a kupakon.

Különféle külföldi bor- és cognac eredeti palackokban és eredeti árbán kapható:

Waisbecker Ede ur fűszer-, esemege- és borkereskedésében és Jánosa Gyula ur fűszerkereskedésében.

Poharankinti kimérés:

Waisbecker Ede ur fűszer-, esemege- és borkereskedésében és Lenner kávéházban.

A Vinador ezigre valamint a törvényvel bejegyzett fenti védjegyre tessék különösen figyelni miután csak az esetben vállalkunk teljes felelőséget az ittok valódisága és jogosságáért.

Hi issik
Kathreiner-féle
Kneipp-maláta-kávé?



Egyre bejő!

Mindenki aki félti az egészségét és mégsem akar lemondani a kávé

megszorol kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner-kávé hozzáétele által elvész az idegizgató bakkávének általános ismert és rendes használatánál annyira egészségrontó hatása.

Mindenki aki kinek egészségét valami megromtatta. Különösen ideg-

gyomorhántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a legelőzségesebb és a legönnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé.

Minden asszony és gyermek, a kiknek gyöngye szervezetére különösen jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyha íze miatt, gy bakkávézzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik.

Mindenki aki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges kávétalt mégsem akar magától megvonni. Takarékosági szempontból is ajánlatos a Kathreiner-kávé, akár bakkávéval vegyítve, akár tisztán.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé valóban egészségi és csodálatos kávé, s mely ízencsben a legjobb mártásból készül; a bakkávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle gyaslal mód adja meg neki, a mely a legújabb szakteknitvényektől ellámarva, minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában a bakkávé kellemes ingerő izét és a maláta-kávének egészséges, orvosilag elismert és megőrdölt előnyeit.

Kéréslem: Tévedések és megkérdotodás kikerülése végett bevesérlés alkalmával tessék jól vigyázni az eredeti dobozra, a melyen az a feirás van **Kathreiner.**

As olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, hámított kávé van.

